

见证我们的民主②

见证

新中国第一批人大代表

朱家骅：

“首次选人大代表，群众的热情十分高涨，把当家作主看成是一件非常神圣的事情”

【人物名片】



朱家骅，96岁，中国人民解放军西南服务团成员，曾担任北碚区、市中区税务局局长，新中国第一批当选的人大代表。

“人民群众郑重地投票给我，说明大家信任我、认可我。这不仅仅是一份荣耀，更是沉甸甸的责任。”近日，在大渡口一家养老机构，96岁高龄的朱家骅老人向记者展示他珍藏了70年的一张“当选证书”。

这张“当选证书”，纸张因年代久远，有轻微的折痕和泛黄。只见证书上写着：“朱家骅当选为重庆市第六区（即北碚区）人民代表大会代表”……字迹为手写体，清晰工整。证书底部的红色暗花纹样有些褪色，但选举单位和负责人的印章依旧鲜红夺目。“这张证书不仅是我当人大代表的见证，更是人民代表大会制度运行实施的见证。”

朱家骅是新中国第一批人大代表。1949年，身为南京人的他刚大学毕业，就响应党中央号召，加入了中国人民解放军西南服务团，随刘邓大军解放大西南，参与到重庆的治理建设中。4年后，25岁的朱家骅在北碚担任税务局局长。正是这一年，新中国历史上首次人大代表选举拉开帷幕。

“开天辟地头一回，群众的热情十分高涨。”朱家骅至今还清晰地记得1953年群众投票普选时的情景——

当年5月，重庆市第六区选举委员会成立，普选在北碚各个选区正式拉开帷幕。他所在的朝阳选区随即召开了选民大会。那天，大会原计划在上午10时开始，通过登记和资格审查的选民群众早上六七点就赶来了，大家争相观看展板，了解代表候选人的基本情况，询问投票选举的步骤。

10时整，在热烈的掌声中，选民大会正式开始，选民群众随后进行无记名投票。部分群众文化程度不高，但一笔一划非常认真地填写选票，最后用双手郑重地将选票投入票箱中。

“拥有选举权和被选举权，能参加人大代表的普选，选民群众认为这是一件非常神圣的事情，这代表着人民群众真的当家作主了。”回顾那一刻，朱家骅心潮澎湃。

最终，朱家骅和另外25人在朝阳选区当选为北碚区第一届人民代表大会代表。当选那天，街坊邻居敲锣打鼓上门庆祝，单位还专门开了庆祝大会，这让朱家骅既感到光荣，又感到重任在肩。

经过近7个月的选举，到1953年12月底，全区30多个选区相继完成了普选工作。根据《北碚区人大志》中的记载，北碚共有12万余名选民，选出了178名区人大代表。

1954年，中华大地上正发生着一件立国安邦、承前启后的大事——新中国第一部宪法草案初稿出炉。在党中央的号召下，全国人民广泛参与到宪法草案初稿的讨论中。身为区人大代表的朱家骅也到农村、进车间，在群众中收集大家对宪法草案初稿以及地方治理发展的意见。“当时内心很忐忑，不知道群众会有什么样的意见，不知道群众对我们的工作是否满意。”

看到人大代表来了，群众都很高兴，能参与宪法的制定、参与国家大事的讨论，大家都特别积极主动，你一言我一语，把自己的想法告知朱家骅。前前后后，朱家骅共收集到六七十条意见建议，并一一记在了随身携带的小本子上。

在这些建议中，有不少是关于“第一个五年计划”的建议。比如，做好工农业生产工作，积极稳步发展农业互助合作组织，加强对市场的领导和对资本主义工商业及手工业的社会主义改造，以及提升城乡文化教育水平等。朱家骅一一整理后，提交给了上级有关部门。

“为更广泛听取群众意见，更有效地收集民情民意，当时还设立了意见箱、选民接待室等。”朱家骅所在的朝阳选区代表小组，收到群众对当地菜市场脏乱差情况的投诉，于是，人大代表向区政府提出改造完善菜市场基础设施的建议，得到了区政府的批准并拨款建设。群众得知后非常高兴，40多位当地居民自愿出工出力、不计酬劳，参与到菜市场的升级改造中，菜市场提前半个月建成投用。

1954年7月19日至20日，重庆市第六区第一届人民代表大会第一次会议在当地著名的文教公共建筑——北碚工人会堂隆重召开，朱家骅等160名区人大代表出席大会。大会充分发扬民主，代表们热情高涨，听取审议政府工作开展情况和下半年工作安排，提出意见建议，选举出了区长和出席重庆市人民代表大会的代表。那次大会共收集到人大代表提交的提案（代表建议在当时被称为提案）1200件。

“选举人大代表，召开人民代表大会，人民群众积极参与国家大事……这些是千百年来老百姓不敢想的事情，在新中国变成了现实。”每次回想起那段时光，朱家骅都难掩激动，“人民代表大会制度让人民实现了当家作主。因此，要多联系群众，多深入群众，多反映群众的意见建议，真正做人民的代表。”

这是一个跨越70年的老代表对后辈的深切嘱托。

一年提了113条建议的代表

张华义：

“边走边发现问题，履行人大代表职责必须逗硬，这样才不辜负选民的投票”

【人物名片】



张华义，72岁，涪陵区原教育科学研究所所长，1996年当选市人大代表，并连续当选三届，在此期间共提出2000多条建议。

11个街道、14个乡镇、2个乡，近10万公里路程……这是市人大代表张华义在当选16年人大代表期间走过的路。

张华义，涪陵区原教育科学研究所所长，1996年当选市人大代表，一当就是三届，在此期间共提出2000多条建议。最多的一年，他共提了113条，是提出建议较多的市人大代表之一。

这么多建议是怎么来的？“都是我‘走’出来的。”张华义说。

原来，在工作之余，张华义经常利用业余时间一边走一边发现问题。“每当群众反映的问题，通过我的努力得到解决，我心里就特别欣慰。我没有辜负群众投给我的选票。”近日，记者来到张华义代表家里，聊起曾经当人大代表为民奔走的经历，72岁的他精神抖擞、笑容和煦、谈笑风生。

张华义是原市中区（现渝中区）人，早年下乡当知青，后在垫江教书。1984年，他调任涪陵地区教育部门从事教育科研工作。

“当上代表的第一天，母亲告诉我：‘手莫伸，嘴要张’。也就是不伸手拿群众的东西，但要坚决为群众发声。”张华义清清楚楚记得那时母亲对自己的叮嘱。

张华义的妈妈曾是原市中区兴隆街道调解委员会委员，1954至1964年当选为区人大代表，提出了不少化解居民纠纷的建议。“她当代表时，常常把群众的呼声，传递给党委、政府，为群众办了很多实事，让我印象十分深刻。”张华义回忆说。

1997年重庆直辖，城乡发展和民生事业迎来了新的机遇。人民群众的获得感、幸福感，需要从一个民生诉求的满足中得以体现。张华义反复琢磨，怎么才能为群众发声，很快他把视线投到老百姓的吃穿住行上。

张华义发现，许多乡镇的基层消防站只有一辆消防车，“一旦多个地点失火，有限的消防力量很难兼顾。”

“多备一缸水、多装一箱沙，或许就能救一家子的命。”思考许久，张华义向当时的公安消防部门建议：只要有条件，居民的后院都应该配置一个消防缸和消防箱，缸内随时装水，箱内随时装沙，以便发现火情能第一时间应急处置。当地消防部门看到这个建议后，非常惊喜，认为“投入少、简单实用、效果好”，立即着手实施。

在涪陵区一次人大代表与当地干部的座谈会上，有干部抱怨，现在部分群众的道德素质低，马路边明明有厕所，却放任自己的小孩在旁边随地大小便。张华义听了觉得很奇怪。于是专门抽时间在街区步行，观察公厕的使用情况。没几天，他还真在一处商业步行街上发现了这样“没素质”市民——一位母亲让自己的孩子直接在厕所旁的花台上“方便”。

张华义凑上去询问，这位母亲却面露难色。原来，她担心儿子独自进男厕所会遇到困难，而自己又不方便将儿子带进女厕所如厕。类似的情况也发生在爸爸带小女儿、异性保姆带行动不便的残疾人上。

思来想去，张华义想到一个办法：他建议有关部门在新建公厕时，在男厕和女厕的基础上，再新增一个独立空间“无性别公厕”，也就是后来所熟知的“第三公厕”，便于家长陪伴未成年人以及帮助残疾人如厕。这条建议得到市有关单位的高度重视，对有条件的公厕进行了改造，并在之后新建公厕时尽量配套建设“第三公厕”。

在琢磨“第三公厕”的时候，张华义又发现了一个问题：在餐厅、电影院、商场等一些客流量较大区域的卫生间，女性如厕需要排队。进一步调查发现，女厕位数量偏少。经过调研，他又提出建议：对公共卫生间女厕逐步进行改造以增加厕位数；在规划建设公厕时，应将男女厕位数从1:1调整为1:2或2:3。

此外，他还提出了“在十字路口安装摄像头”“调高儿童身高线”等许多有用实在的建议。因建议大多与民生有关，他成为群众眼里的“民生代表”，并连续三届当选，直到2012年退休。

退休后，张华义还在继续关心社情民意，关注年轻一代人大代表的履职情况。“履行人大代表职责必须逗硬，才不辜负选民的投票。希望比我年轻的市人大代表，能继续为民发声、说实话、求实效。”张华义说。

从三位人大代表履职看民主进程

民主



带领乡亲脱贫致富的90后代表

周先进：

“不仅要当好领头雁，更要成为选民的贴心人”

【人物名片】



周先进，33岁，永川区吉安镇石松村党总支书记，2022年当选为市人大代表，围绕乡村振兴提出系列建议。

近日，在永川区吉安镇石松村，市人大代表、石松村党总支书记周先进在农田里来回穿梭。平田、看水、施肥、除虫……动作干净利落。

周先进是“90后”，他脚下的这片土地正是他土生土长的地方，哪里有条小道、有个缓坡，他都一清二楚。2014年从兰州理工大学本科毕业后，他入职一家化工企业，一年后成为生产技术主管。村里的老支书万毅看着他长大，知道这位沉稳的年轻人有一股子闯劲、韧劲，于是临近退休时，打电话给周先进，邀请他返乡。

“我要摘掉家乡的贫困帽，把乡亲们带上致富路。”经过慎重考虑，他接受邀请，以本土人才的身份回到了家乡。2019年，周先进因为工作出色当上了石松村党总支书记，他努力扶持困难群众搞养殖、外出务工，提高大家收入。最终，石松村51户153名贫困群众全部脱贫，石松村也摘掉了市级贫困村帽子。

尽管带领全村实现了脱贫，但周先进仍感觉“不托底”。因为村里绝大部分家庭的收入来自外出务工，村里特色产业不强，“造血”功能不足。

周先进带着村两委的同志找到农业专家“取经”。经过调研思考，决定发展优质水稻种植，同时积极打造品牌，拓展销售渠道，提高优质农产品附加值。

为了给乡亲们“打个样”，周先进在村子里的试验田种下12种稻米，最后筛选出“渝香稻”等3种适合村子种植的优质水稻。

之前种植的水稻品种，每亩产能450公斤，每公斤卖到2.4元。现在种植“渝香稻”，亩产提高到500公斤，每公斤卖上3元，效益可观在他的带动下，村里的优质水稻种植逐渐发展起来。

2022年，因工作成绩突出，周先进当选为市人大代表。“以前当村支书，想的是带领大家增收致富。现在当了人大代表，我更想听听乡亲们对于今后发展的建议和未来生活的打算。”

走访中，周先进发现，许多家庭的孩子是留守儿童，缺少家庭的关爱，容易遭受霸凌。于是，他提出加强未成年人保护，在中小学配备法治副校长，检察院、法院等部门参与校园霸凌治理的建议，得到有关部门的积极响应。

针对村里产业基础设施不足的短板，他积极运用人大代表身份，向有关部门和单位反映石松村的产业发展、基础设施改善等需求，得到市委等部门的大力支持。

村里的水稻产业发展起来后，周先进又带领大家探索“稻鱼共生”种养模式，引导农户学习淡水养殖技术。为了实现“自产自销”，他组建了梦康农产品销售股份合作社，与当地20多家单位建立了长期供销合作关系。

周先进还联合毗邻的吉安镇寒沪村、黄沙村和四川泸县立石镇的下辖村，成立川渝首个跨省市强村公司，并被推选为公司董事长。周先进进知，作为人大代表，他有义务去带动更多人一起致富奔小康。

在推动自身发展的同时，周先进还把在乡村振兴实践中发现的问题进行梳理形成建议。比如，如何因地制宜选准产业，如何开拓销售市场，本土人才如何吸引回流，农村集体经济组织如何管理等，助力政府部门出台持续推动乡村振兴的相关政策。

“人大代表的身份，让我时刻提醒着自己，与群众靠得近一些、更近一些。”周先进说，自己不仅要当好一个村的领头雁，更要主动倾听和反映群众的意见建议，成为选民的贴心人，真正做人民的代表。